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Nostra Circolare Informativa N. 2/2023 

A tutti i clienti  

Loro sedi 

Milano, lì 11 gennaio 2023 

Oggetto: Assegno unico e universale per i figli a carico  

  

INTRODUZIONE 

L’Assegno unico e universale è un sostegno economico alle famiglie attribuito per ogni figlio 

a carico fino al compimento dei 21 anni (al ricorrere di determinate condizioni) e senza limiti 

di età per i figli disabili, che non concorre alla formazione del reddito complessivo ai fini 

IRPEF. 

Anche se già entrato in vigore a decorrere dal mese di marzo 2022, riteniamo opportuno 

ricordare in occasione dell’inizio del primo anno di applicazione, il suo funzionamento e le 

novità introdotte per il 2023. 

Contestualmente alla sua introduzione sono state abrogate le seguenti misure di sostegno alla 

natalità, in quanto assorbite dall’Assegno stesso: il premio alla nascita o all’adozione (Bonus 

mamma domani); l’assegno ai nuclei familiari con almeno tre figli minori; gli assegni familiari 

ai nuclei familiari con figli e orfani; l’assegno di natalità (cd. Bonus bebè); le detrazioni fiscali 

per figli fino a 21 anni. 

L’Assegno unico non assorbe né limita gli importi del bonus asilo nido.  

 

NOVITA’ANNO 2023 

L’Inps con la circolare 132/2022 ha comunicato che da marzo 2023 rinnoverà d’ufficio 

l’assegno unico e universale per i figli a carico, qualora nei propri archivi, alla data del 28 

febbraio 2023, risulti presente una domanda accolta e in corso di validità. 

I soggetti interessati non dovranno, pertanto, presentare la richiesta annualmente, come al 

contrario era stato previsto dal decreto legislativo 230/2021. 

I beneficiari saranno tuttavia obbligati a: 

 presentare una nuova Dsu, ovvero la dichiarazione sostitutiva unica per ottenere 

l’Isee, entro il 30 giugno 2023 per ricevere l’importo spettante, se superiore ai 

minimi; 
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 comunicare all’Inps, modificando la domanda già presentata e inserita negli archivi 

dell’istituto, le variazioni del nucleo familiare che possono incidere sull’assegno, 

come ad esempio: nascita di altri figli, variazione o inserimento della condizione di 

disabilità del figlio; variazione dello status di studente per figli 18-21enni; 

separazioni dei coniugi; nuova ripartizione dell’assegno tra i genitori; variazione 

delle modalità di pagamento. 

 

 

Lo studio rimane a disposizione per ogni eventuale chiarimento in merito.  
         

 

GS  &  PARTNERS “ DOTTORI COMMERCIALISTI”   

Dott.ssa Carla Antonini 


